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Aufgabe 1. Sei f : A → B eine beliebige Funktion und sei ≈ eine Äquivalenzrelation auf B. Für
a1, a2 ∈ A sei definiert a1 ∼ a2 ⇐⇒ f(a1) ≈ f(a2). Zeigen Sie: ∼ ist eine Äquivalenzrelation auf A.

Lösung. Reflexivität: a ∼ a gilt, weil f(a) ≈ f(a) gelten muss, da ≈ reflexiv ist.

Symmetrie: Wenn a1 ∼ a2 gilt, dann f(a1) ≈ f(a2), dann f(a2) ≈ f(a1), weil ≈ symmetrisch ist, dann
a2 ∼ a1.

Transitivität: Wenn a1 ∼ a2 und a2 ∼ a3 gilt, dann f(a1) ≈ f(a2) und f(a2) ≈ f(a3), dann wegen der
Transitivität von ≈ auch f(a1) ≈ f(a3), und damit a1 ∼ a3.

Aufgabe 2. Sei A = { , , , , , , , , }. Für a, b ∈ A gelte a ∼ b falls a und b die gleiche Anzahl
von Ecken haben. Geben Sie alle Äquivalenzklassen von ∼ an.

Lösung. { , , , }, { , }, { , , }.


